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fiz uj párt.
Az események homlokterében az uj 

pártalakulás áll, melynek határnapját 
február 19-éré tűzték ki.

A pártalakulás külsőségeihez tartozik, 
hogy nem a Nemzeti Társaskör helyiségé
ben, hanem semleges helyen : a Vigadó 
nagytermében fog megtörténni. Az alakuló 
gyűlésen a miniszterelnök rövid prog- 
rammszerű nyilatkozatot fog tenni, majd 
megalakítják a párt elnökségét.

Ebből az alkalomból az ország kí
váncsisága feszült érdeklődéssel és mél
tán kérdi, kikből alakul majd ez a 67-es 
kormány égisze alatt országos reform
munkára hivatott uj párt ?

A polgárságból mindenek előtt. És 
azokból, akik a polgársághoz csatlakoz
nak, akik a mostani földult pártviszo
nyok közt, a konzervatív és radikális 
szélsőségekben teljes meggyőződéssel 
elhelyezkedni nem tudnak, akik egy 
egységes, kiegyenlítő, dolgozó, reformáló, 
minden értékes politikai törekvést ösz- 
szefoglaló, guvernementális uj párt szük
ségét átérzik.

Az uj párt irányát, helyzetét, prog-
rammját már körülbelül meghatározzák |

I azok a körülmények, amelyek megala
kulását követelik.

Iránya demokratikus, nem lehet más 
Helyzetét az országyüléscn a számbeli 

. ereje fogja természetesen megszabni, de 
i már kezdettől fogva tudatosan kell ké- 
| szülnie a kormányzásra, mert ott a 
i helye-^ejól^xitóbb el fogja foglalni. 
I Ha nem lehet mindjárt egymagában kor- 
i mánypárt, támogatni kell az olyan kor- 
: mányt, amely hasznos alkotásokra tö- 
j rekszik, támogatni legalább ezekben a 
i törekvésekben. Természetes, hog>' hiza- 
: inatlan, alkotmánysértő kísérletekkel 
■ szemben ellenzéki állást foglalna el a 
törvény tisztelő uj párt, de főtörekvése 
az lesz, hogy őt magát és a törvény
hozó testületet ne vonják el a produk
tív munkától üres formalitások meddő 
vitái.

Programmja a mérsékelt, a szükség
hez mért haladás. »Sem sietve, sem 
pihenve.« Korszerű reformok az állami 

' és nemzeti élet minden ágában, ahol 
; csak elmaradottság észlelhető, fontossá

gukhoz és az idő követelményeihez 
szabott sorrendben, egymással összhang- 

' bán és olyan kivitelben, hogy az újítás 
’ minél kevesebb rázkódtatással járjon az 

országra nézve
Legyen mindenekelőtt rend, hogy

munkához lehessen fogni. Legyen jó, 
modern közigazgatás, minél egyszerűbb 
és minél kevésbbé bürokratikus, az ön- 
kormányzat sérelme nélkül, sőt fejlesz
tése mellett is egységesebb a mainál 
Szolgálati pragmatika, hogy a tisztviselő 
is függetlenebbé váljék. Legyen olcsó, 
gyors és nem ingadozó igazságszolgál
tatás, ennek érdekében mindenekfölött 
általános polgári törvénykönyv, mert 
már alig tűrhető, hogy mig Ausztriához 
való közjogi viszonyunkat csépeljük, az 
ország egy része ma is osztrák magán
joggal él, a másik résznek pedig nincs 
polgári kódexe. Legyen törvénnynyé a 
polgári perrendtartás rég elkészült mo
dern javaslata. Legyen minél több jó 
iskola; fejlődjék a népoktatás és emel
kedjék ki méltatlan helyzetéből állami 
gondoskodásunknak ez a hamupipőkéje. 
Legyenek kulturális, szociális intézmé
nyek; telepítések, parcellázások, intenzív 
földművelés; eredményes pártolása az 
iparnak és kereskedelemnek, okos gaz
dasági politika, érdekeinket kielégítő 
külföldi szerződések utján. Békés viszony 
idegen államokkal, még inkább az or
szág lakói közt, bármilyen nyelven vall
ják magukat a magyar állam polgárai
nak s bármilyen rítus szerint dicsérjék 
az Urat. Pezsdüljön föl az élet a Kár-

£gy nagy Könyvről.
— A »Bajai Hírlap*  eredeti tárcája. —

Irta: Bodrogi Lajos.

Mint a kaleidoszkóp sok-sok egyes kövével 
is mindig egységes képet mutat, úgy az ő 
munkája is ; a változó korok és eszmék szerint 
mindig mást, de mindig egységeset. Száz és 
száz váltakozó képben látjuk a nagy tanulsá
got ; a hazai Shakespeare-kultusz egyik neve
lője volt müveit nemzeti létünknek és hogy 
viszont nemzeti műveltségűnk ime nélkülöz
hetetlenné teszi Shakespeare kultuszát. E kul
tusz elhanyagolásával nemzeti pallérozottságun- 
kat faragó egyik leghasznosabb szerszámunkat 
dobnók el magunktól és kilépnénk ama nagy 
nemzetek kötelékéből, amelyek ezzel az esz
közzel éltek és élni tudnak.

Shakespeare kultuszának ilyenforma felfo
gása és fejlesztése igy lett nálunk is a nem 
zeti becsület kérdése. Maradjunk meg ezen a 
téren is az egymással nemesen versenyző mü
veit nemzetek közt: a babérért küzdeni is 
nemes feladat.

Körülbelül ezt a gondolatot fejezte ki aka 
démiánk nagy tudományu elnöke, Berzeviczy 
Albert, mikor a múlt december hóban a 
Shakespeare-Bizottság ülésén, tehát, amint min
dig lekötelező módján mondta : »családi kör
ben*  a jeles szerzőt fenkölt szavakkal üdvö
zölte. Igazi irodalomtörténeti esemény volt ez 
a családi ünnep, mert bizony ritka esemény 
irodalmunk történetében, hogy hazai közéle

tünk egyik igazi nagysága szellemi munkatár
sának ilyen módon nyújtsa a pálmát.

Akadémiánk elnöke tudja és méltányolja, 
mi az a szellemi munka ; hiszen maga is fárad- 
hatlan osztályosa, tudja és méltányolja, mit 
jelent az, ezer meg ezer adatot kiásni, a por
tól megtisztítani, a hozzá ragadt lényegtelen
ségektől megszabadítani, kor, felfogás, eszmék 
és célok szerint áttekinthető rendszerbe össze
állítani és egy magasabb egységbe összefog
lalni. A legjelesebb archeológus munkája sem 
ily fáradságos: ott a kiásást, földforgatást, 
tisztítást és szállítást napszámosok végzik, a 
mester munkája csak aztán következik. Bayer 
József napszámos, rendező és mester volt egy 
személyben. Elképzelni is nehéz, milyen ren 
geteg munkájába került könyve első részének : 
»A magyar Shakespeare honosítás első száz 
éve (1777—1878.)*  anyagát felkutatni és 
könyvének első 128 lapján úgy feldolgozni, 
hogy ennek a feldolgozásnak gyönyörködtető 
élvezetében egészen elfeledjük azt a verejtékes 
fáradságot, amelyet a nagy munka művész- 
feldolgozójának okozhatott.

S/.inte Beethovenre kell gondolnunk, amikor 
egyik elaborált szimfóniáját halljuk, vagy 
Macaulayra, ha históriájának összefoglaló be
vezetését olvassuk. Ez az elsőrész méltán meg
állja a helyét a szerző két nagy külföldi iró- 
társa munkái között. Jusserand »Shakespeare 
en Francé*-ában,  Genée a »Geschichte dér 
Shakespeare’tchen Dramen in Deutschland’- 
jában nem alkotott tökéletesebbet.

Ám Bayer munkájának elrendezésében még 
ezeket a nagyhírű szerzőket is felülmúlja. A 
francia és német iró munkáinak olvasását ne
hézkessé teszi, hogy Shakespeare egyes darab
jainak történetét az illető könyvekben hol itt- 

hol ott kell keresnünk. Bayer az első részt 
egységesen tárgyalja, a fejlődést itt ő is idő 
rendben mutatja ki: de aztán 37 csodálatosan 
ügyes és változatos, valóságos kis essay-knek 
nevezhető fejezetben minden egyes darabnak 
kimutatja történeti fejlődését irodalmunkban 
és a színpadon. Hogyan ismerték, hogyan 
bírálták, hogyan fordították és 7 müve kivé
telével hogyan játszották (Titus Andronicus,
V. Henrik, Perikies, A felsült szerelmesek,

! Minden jó, ha a vége jó, Szeget-szeggel, VI. 
| Henrik három része külön-külön ezideig nem 
í jelentek meg a magyar színpadon) Shakes- 
i p.iare darabjait nálunk : ezekre a kérdésekre 
i kimerítő és mondhatjuk végleges feleletet ád 

az a »nagy« könyv. Mennyi nemzeti öröm, meny
nyi keserűség, mennyi lemondás járt együtt 
ezeknek a daraboknak meghonosításával, meg-

. tudjuk ebből a 37 fejezetből. De megtudjuk 
j azt is, mennyi munkába került ezt az örömet 

meglátni, ezt a keserűséget észrevenni, ezt a 
i lemondást igazságos és mindig művészi kriti

kával megtorolni. Milyen fáradságos utánjárá
sába kerülhetett például szerzőnek konstatálni, 
hogy a várad-olaszi i 1830. szeptember 22. 
szinlapon hirdetett >Egymást bosszantók*  cimü 
darab tulajdonképen Shakespeare -Sok hü-hó 
semmiért*  cimü híres vigjátéka és ha a darab 
német személyei közt pl. Gráf Rád Don John ; 
Major v. Strah! Claudio, Generál v Pfauen 
Leonato, Duppering, akinek halhatatlanul hu
moros szerepét a darab ugyanily cimü budai 
előadásán jeles Megyerink már méltányolta és 
játszotta is Dogberry. Bizony vissza kellett 
mennie szerzőnek egész Beck Henrik mann 
heimi szinésziróig, (1760 —1800.) a ki »Die Qüál- 
geister*  furcsa cim alatt dolgozta át és rej-

| tette cl Shakespeare nagy müvét, amelyet, de 
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pútok s az Adria között, érvényesüljön 
— joga s a lehetőség szerint — a 
magyar nyelv az osztrák állammal kö
zös intézményekben is. A vagyonoso
dig, a művelődés utján legyünk mind 
önállóbbá, függetlenebbé.

Ilyen gondolatok körül alakulhat ki 
az uj párt programmja

De valami hiányzik még belőle. Az 
uj pártnak a választói reform dolgában 
is állást kell foglalnia.

Ambroxovics Lajos főispán fölmen
tébe, A hivatalos lap csütörtöki száma, a 
távozó főispánok második turmusában, Ambro- 
zovics Lajos dr. bajai főispán fölmentését is 
közli A fölmentésnek ez a szószerinti szövege : 

A király Ambrozovics Lajos Baja törvény
hatósági város főispánját főispáni állásától, 
buzgó szolgálatai elismerése mellett, saját 
kérelmére felmentette.
Héderváry Károly miniszterelnök, mint 

belügyminiszter a következő leirattal értesí
tette a várost a főispán fölmentéséről:

Baja thjf. város közönségének.
Ö császári és apostoli királyi Felsége 1910. 

évi február hó 5-én kelt legfelsőbb elhatáro
zásával előterjesztésemre Ambrozovics Lajost, 
Baja város főispánját ezen állásától saját ké
relmére legksgyelmesebben felmenteni mél 
tóztatott.

Erről a város közönségét ezennel érte
sítem

Budapesten, 1910. évi február hó 9 én. 

Héderváry s. k.

Ambrozovics főispán külön leirattal búcsú
zik a bajai törvényhatóságtól, melynek három 
és fél éven át volt a vezetője. A városi köz
gyűlés tárgyalni fogja a főispáni leiratot és a 
tradíciókhoz híven jegyzőkönyvében örökíti 
meg a lelépő főispán rezsimjét.

A bácsmeyyei szabadelv llpárt szervez 
kedlk. Bácsbodrog vármegye szabadelvüpárti 
vezérfiai hétfőn Zomborban értekezletet tar
tottak, amelyen megjelentek báró Vojnits Ist
ván, Latinovics Pál volt főispán, továbbá Lati 
novics Géza, ifj. Szemző Gyula, Szemző Károly, 
Molnár Károly, dr. Lelbach László és Dun- 
gyerszky György földbirtokosok.

a szinlapon meg nem említve, Benke József 
még 1809 előtt fordított, hogy később, 1832 ben 
egy miskolci szinlapon > A feltámadt Menny- 
Asszony*  cim alatt kerüljön napvilágra, itt 
már Pápai István fordításában, Keszler német
jéből fordítva.

A Hamletról szóló fejezet magában is egy 
terjedelmes könyv. Mennyire megszeretjük ez 
után a fejezet után a mi Kazinczynkat, a
• hereyniai erdők nagy irtóját • aki az irtvány 
termékeny földjébe elsőnek ültette be a 
tépelődő dán királyfi bús történetének fordí
tását. Még pedig azokban a rettenetes idők
ben, mikor »egy Hamlet volt egész Magyar
ország,*  kétségbeesve kérdezvén a sorstól:
• Lenni vagy nem lenni?*  Milyen érdeme az 
írónak, hogy a nagy kö tőt igy megszeretjük 
és a siralmas kort a Shakespeare kultusz 
utján is igy megértjük 1

Vagy mikor »Athéni Timon*  magyarországi 
viszontagságairól olvasunk a nagy könyvben 
és látjuk, hogy az elnyomó hatalom még 
Shakespearet is csak rendőri engedélylyel 
bocsátotta a színpadra. »Die Aufführung des 
vorliegenden Bühnenstückes > Athéni Timon... 
wird hiemit bewilligt*  mondja 1857. dec. 
l én a kolozsvári színészei-nek »für Se. Durch- 
laucht den Gouverneur dér K. K, (akkor 
vigasztalónak még az und sem volt a két K. 
között) Vice Pillsident *

Ha ez a k. k. vicepiihident csak sejtette 
volna is, hogy Bayer szavai szerint; »Az 
ötvenes évek hangulatába pedig jól beillett az 
emberi hálátlanság e megrázó története*  aligha 
adta volna meg azt a Btwilligungot. Mint 
Timon szivét, »saeva indignatio lacerabat*  
akkor a nemzet szivét is, és nagy szerencse 
mindannyiunkra, hogy ez a »saeva indignatio*  
szelíd bocsánattá enyhült. Hála érte a legnagyobb 
drámaírónak: a Gondviselésnek, hogy a nem-

A szabadelvű párt vezérfiai elhatározták, 
hogy a megyének mind a tizenkét választó
kerületében régi, liberális párti jelölteket állí
tanak, annyival is inkább, mert úgy a szerb 
és a németajkú községek túlnyomó része a 
67-es párt hívei.

A hét folyamán a választókerületekben is 
megindult a szervezkedés.

A bajai járáshoz tartozó regben választó
kerület hatvanhetes vezetői szükebbkörü érte
kezleten elhatározták, hogy a legközelebbi 
választáson Latinovics Pál volt bácsmegyei 
főispánt jelölik, aki kijelentette, hogy kor
mánypárti programmal lép föl. Latinovics meg 
választatása szinte bizonyosra vehető, mert a 
kerületben domináló 67 eseken kívül, az ösz- 
szes községek keresztyénszociális szervezetei is, 
a melyekért Latinovics nagy agitációs mun
kát végzett, mellette álnak. A kerületben Justh 
párti programmal Lányi Mór jelenlegi képvi
selő akar fellépni.

A szomszédos bácsalmási kerület választói 
Tomanovics Györgyöt, a bácsbokodi főjegyzőt 
kívánják képviselőinek a jegyzőellenes tényke
déseivel talaját vesztett függetlenségi Lázár 
Pállal szemben. A nagy népszerüségü és óriási 
többséggel rendelkező Tomanovics kijelentette, 
hogy csakis a kormány programmjával és 
csakis akkor vállalna mandátumot, ha az or
szágos kormánypárt mást nem jelölne a kerü 
letben, de az utóbbi esetben is egész befolyá
sával támogatná e kormány jelöltjét. A válasz 
tók Tomanovics György jelöltségéhez ragasz
kodnak.

Az OJIKE. állásfoglalása. Az orszá
gos Magyar Kereskedelmi Egyesülés vasárnap 
látogatott választmányi ülést tartott, mely a 
következő határozatot fogadta el: Az egye
sülés a közelgő országgyűlési képviselőválasz 
tásokban tevékeny részt vesz. A kereskedelem 
érdekeit érintő országos jelentőségű kérdések
ben eddig elfoglalt álláspontjához változatlanul 
ragaszkodik. Mint a magyar kereskedelem 
egyetemes érdekképviselete egyik politikai 
párthoz sem csatlakozik, külön politikai pár
tot sem alakit, hanem felhívja tagjait, hogy a 
legközelebbi képviselőválasztások alkalmából 
pártállásukra való tekintet nélkül a különböző 
jelöltek közül elsősorban a kereskedőkre és 
iparosokra, ilyenek hiányában pedig azokra 
adják szavazatukat, akik felfogásuk, a múltban 
tanúsított magatartásuk, valamint programjuk 
alapján biztosítékot nyújtanak arra, hogy a 
magyar ipar és kereskedelem érdekeit minden- 

zetek tragédiáit is a katharzisz, a megtisztulás 
fejezi be.

A megtisztulás bizonyos nemével tesszük 
le Bjyer könyvét; érezzük, hogy átolvasván, 
az igazak társaságában jobbak, nemesebbek 
lettünk; hazánkat, fajunkat legalább is úgy 
akarjuk szeretni, mint könyvének példaadó 
nagyjai. És ez az erkölcsi haszon fölér az uj 
tudással, melyet a könyv átolvasásával szerez
tünk. Hálásan mondjuk Gibbon barátjával a 
szerzőnek: »Nemzeted műveltjeinek tanító
mestere lettél «

De csak a jóban, tehát mégsem úgy, 
mint Gibbon.

A munka jeles szerzője az öregkor küszö
béről büszkén tekinthet vissza élete munkájára, 
melyet reméljük, hogy ez a könyve még 
nem fejezett be. Óhajtása, hogy visszatérjen 
szülővárosába, Bajára, véglegesen megpihenni, 
minél későbben teljesüljön; az ő munkásságára 
még számítunk valamennyien. De végre majd 
mégis csak visszatér a fodros vizű Sugovica 
partjára, abba a kedves kisvárosba, ahol haj
dani nevelője, a komoly, barna képű »Dékics ur« 
a későbbi szelidlelkü pap elsőnek adta kezébe 
a Kisfaludyak színdarabjait, nem sejtve még 
akkor, hogy a nemzet színészete történetírójá
nak nyújtotta oda azokat a szent könyveket. 
Ha majd akkor, a szelíd, porcsillagos szür
kületben felhangzik a Papok temploma, a 
Barátok temploma, meg a Rókus harangjainak 
szelíd dallama, ha a Szent Antal-utca árnyas 
fasorain végigsétálva lekerül a Telecska végső 
fokára s látja a harsogó Nagydunán túl fel
tűnni a Zengőt meg a Nagy-harsányi hegyet, 
ha felébrednek boldog gyermekségének, vesződ
séges ifjúságának, munkás férfikorának összes 
emlékei, a teljesített kötelességek vigasztaló 
érzésével mondja majd akkor; Non me 
poenitet vixisse, 

nemű támadással szemben hathatósan megvé
dik és előmozdítják. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés a leghatározottabban 
elitéli az országgyűlési obstrukciót, mely a 
parlamentet meddőségre kárhoztatja, a gazda
sági fejlődést, de különösen a kereskedelmet 
és ipart megbénítja és létfeltételeiben veszélyez
teti. Az OMKE. szükségesnek tartja, hogy par
lamenti életünkből az obstrukció kiküszöböl- 
tessék és hogy a törvényhozás működésének 
zavartalansága érdekében a közelgő választá
sok alkalmával a képviselőjelöltek határozott 
állásfoglalásra felhivattassanak.

Pénzfölosztás a városházán.
— Rendkívüli közgyűlés. —

Szerdán délután rendkívüli ténykedésre 
jött össze a törvényhatósági bizottság. 
Kivételes funkcióra, melyet a mi króni
kus pénztelenségünkben csak ilyenkor, 
üstökösjárás idején nyílik alkalom telje
síteni. Pénzfölosztás volt ezúttal a város
házán, a 20.000 korona állami segély 
fölosztása és a szépen megtelt közgyü- 
lésterem kifejezője volt a pénzügyek 
iránti általános érdeklődésnek, még ak
kor is, ha történetesen a más pénzéről 
van szó.

Mert — mi tűrés-tagadás — a pénzföl- 
osztás végrehajtási művelete nem egészen 
a jog és méltányosság jegyében történt. 
És mi egész meggyőződéssel állunk an
nak a pár jobboldali városatyának az 
álláspontja mellé, akik Werner Adolf 
doktorral az élükön rendületlenül val
lották, hogy a szóban levő 20 000 korona 
a belügyminiszteri rendelet egyedül 
helyes értelmezése szerint elsősorban a 
tisztviselőket illeti. Csakis ezen igények
nek legalább aránylagos kielégítése után 
kerülhet sor a közrendészeti és köz
egészségügyi célokra, mégha egyébként 
parancsoló szükség szól is mellette e 
lokális érdekek előbbrevitelének.

Dr. Rajk Aladár, ki a város fölsegi- 
tésének mindenekfölött való szempont
ját hangoztatta és Tury Mátyás, ki jogászi 
bonckéssel elemezte a miniszteri rende
letet, kétségkívül kívánatos igazságokra 
mutattak reá, de a kormány szándékát 
végre is a miniszteri rendelet félrema- 
gyarázhatatlan utasítása határozza meg 
és nem az interpretáció, melyhez a tör
vényhatóságnak talán joga sem volt.

A mi nézetünk az, hogy kár volt egy 
előreláthatóan meg nem álló határoza
tot alkotni, mert a valamennyiünk által 
óhajtott szempontot, — a városok föl- 
segitését — a közelebbi esztendők ál
lamsegélyével vette célba a kormány.

A tisztviselők egyrésze — úgy tud
juk — megfelebbezi a közgyűlés ha
tározatát, még pedig sikerre való kilá
tással.

♦
* *

A közgyűlés lefolyásáról a következő rész
letes tudósítást adjuk :

Dr. Hegedűs Aladár kir. tanácsos, polgár
mester délután 3 órakor nyitotta meg a rend
kívüli közgyűlést.

IVeisz Nándor tanácsnok fölolvassa a 2U.UUU 
korona államsegély fölosztására kiküldött bizott
ság jegyzőkönyvét, amely szerint a bizottság 
azt javasolja, hogy a húszezer koronából a 
következő tisztviselők ezeket az összegeket 
kapják:
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Fizetési 
osztály

VI. Polgármester............................. 400 kor.
VII. Főjegyző................................... 360 »

Vili. Rendőrkapitány,tanácsno
kok, főszámvevő, árvaszéki ül
nök és I. aljegyző .... 380 »

IX Mérnök, II. aljegyző, al- 
számvevő, levéltáros, pénztár
nok, rendőralkapitányok . . 300 >

X. Ellenőr, I. oszt, könyvelő, 
közgyám, irodatiszt, iktatók, 
számtiszt és a Xl-ben II. oszt, 
könyvelők...................................... 300 >

XI. Végrehajtók, Írnokok . . 280 >
Eszerint 11620 korona jutna a tisztviselők

nek, a 20.000 korona többi része pedig ké
sőbb meghatározandó közcélokra volna fordít
ható.

A bizottság ezen tervezetével szemben — 
úgymond az előadó — a városi tanács fön- 
tartja régebbi álláspontját, mely szerint a 20.000 
korona a miniszteri rendelet szelleme szerint első 
sorban a tisztviselők fizetés kiegészítésére szol 
gál és amennyiben az államsegély itt Baján 
már javarészt rendezett fizetési osztályokat ta
lált, azt ajánlja, hogy a 20.000 korona lak
pénz címén jusson a tisztviselőknek. A továb
biakban úgy szólt a tanács javaslata, hogy ezt 
a lakpénzt 76 1% arányában utalványozzák, 
mert többre a 20 000 koronából nincsen fe
dezet.

Tury Mátyás; Reámutatni kívánok minde
nekelőtt arra a különös esetre, hogy a tanács 
ellentétbe helyezkedik a kiküldött albizottság 
javaslatával. Ez kétségkívül azért van, mert a 
tanács tagjai személyükben érdekeltek. A mi
niszteri rendelet nem határozza meg imperative, 
kinek kell adni, de megmondja ellenben, ki
nek nem lehet juttatni az államsegélyből. A 
miniszter kifejezetten kiemeli ezt is, hogy csak 
ott kell adni, ahol az állami és megyei tiszt
viselők fizetése meg a városi hivatalnokok 
javadalmazása között lényeges az eltérés. Ez 
a helyzet Baján nincs meg. Lakáspénzről pedig 
szó sem lehet, mert ez ellenkezik a segély ide
iglenes természetével. A kiküldött bizottság 
igazságra törekedett, ezért kéri a tanács javas
latának elvetését.

Werner Adolf dr.; A városok védőbástyái 
az alkotmánynak és nagy tényezői az ország 
kulturális haladásának. Ép ezért a városi ügyek 
lelkes intézőit jól kell dotálni mindenekfölött, 
mert örökös anyagi gonddal küzdő, fáradt 
sereggel győzelmet aratni nem lehet. A minisz
teri leirat elsősorban a tisztviselőknek szánta 
az államsegélyt, ép ezért a jog és igazság 
nevében a tanács javaslatát szavazza meg.

Rajk Aladár dr.: Nem szándékozott felszó
lalni, mert úgy látta, hogy Tury Mátyás 
bizottsági tag a kiküldött bizottság javaslatát 
kellő módon ismertette. De felszólalásra kész
tette őt Werner Adolf beszéde. Védekezik az 
ellen, hogy a bizottság nem mért kellő igaz
sággal. Az a törvénytervezet nemcsak a tiszt
viselők segítését tervezi, hanem a városok 
segítéséről is rendelkezik. Ha a tanács javas
latát elfogadjuk, meg kell szavaznunk a kis
tisztviselők, rendőrök és szolgák javára is a 
lakáspénzt. Kinek volna szive megtagadni azt 
a járandóságot ezektől a szegény emberektől ? 
Ez pedig a házipénztárt terhelné meg és ő 
az olyan ajándékból, mely a várost terhelné 
meg, nem kér. Az a kiutalványozott összeg 
a város segítésére is szolgáljon. A miniszter 
rendelkezése nem foglal magában kötelező 
direktívát. Beszédének további részében rámutat 

arra, hogy a törvényhatósági bizottság a 
fizetésrendezés alkalmával nem krajcároskodott.
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Lakáspénz helyett magasabb fizetést adott a 
hivatalnokoknak, amiáltal a tisztviselők nyugdíj
jogosultsága lényegesen javult, mig a város 
nyugdíj-pénztárára súlyos teher jutott. Ajánlja 
a bizottság javaslatának elfogadását.

Werner Adolf dr., Lerner Antal és
Mátyás ismételt fölszólalása után, a közgyűlés 
Tury Mátyás, illetve a kiküldött bizottság 
álláspontjára helyezkedett és a tanács javas
latát elvetette.

A városi utmester, műszaki rajzoló, titka- 
parók, zálogházi személyzet, szegényházi gond
nok és szolgaszemélyzet lak pénz iránti kér
vénye fölött úgy döntött a közgyűlés, hogy 
utasította a tanácsot, hogy az államsegélyre 
vonatkozó határozat kormányhatósági jóvá
hagyása után terjesszen a közgyűlés elé 
javaslatot.

A közgyűlés további része gyors menetben 
folyt le.

A hadügyminiszternek, mert kilátásba he
lyezte, hogy a városnak gyalogsági csapatokra 
irányuló kérését idővel teljesíteni fogja, fölirati 
köszönetét szavaztak.

Hl RE E.

T Z Zj E r O ET.
Egyesítik a baja szabadlrai 

főispánság-ot 
Podmaniczky Endre báró főispán.

Budapestről jelentik: A baja-szabadkai főis- 
pánság egyesítése — a legújabb hitek szerint — 
teljesen befejezett dolog. Még csak a főispán 
személyére nézve folynak a tárgyalások és e 
tekintetben Podmaniczky Endre, kit Bajához 
itteni katonai szolgálata révén benső kötelék 
fűz és Purgly Sándor volt szabadkai ország
gyűlési képviselő neve áll előtérben.

Az egyesitett főispánság betöltésének idő
pontja még bizonytalan.

A miniszterelnök bécsi útja.
Kimen-Héderváry miniszterelnök ma reggel 

Becsbe érkezett és a magyar házban szállt meg.
Délelőtt közös minisztertanács volt, melyen 

Aerenthal, Schönaich, Burrián és Bienerth mi
niszterek vettek részt. A közös minisztertanács 
a boszniai alkotmány és a Boszniához inté
zendő manifesztum kérdését vitatta meg.

A miniszterelnök délután 4 óra 50 perckor 
visszautazott Budapestre.

Báosmegye uj főispánja.
Budapestről táviratozzák: Kormánykörök 

ben ma a leghatározottabban beszélték, hogy 
Bácsmegye uj főispánja dr. Molnár Károly 
volt megyei főügyész, Vojiiits István báró 
régi személyes hive lesz.

A Haverda-ügy mai napja.
A mai tárgyalás kedvezőtlen fordulatot ho

zott Mariskának. A biróság esküre bocsátotta 
Poppert, Kiéin Lipótot azonban nem eskette 
meg. Az összes védők emiatt semmiségi pa
naszt jelentettek be.

A délelőtt egyébként Dengl Alajos kihallga
tásával telt el, aki Haverda Mariskára igen 
terhelőén vallott.

— A főgimnázium szabadlloeuma. A I 
mai vasárnapon, délután 4 órakor nyílik meg 1 
újra a főgimnázium csarnoka, hogy hétről-hétre ' 
érdekes és tanulságos szabadelőadások meg
hallgatására fogadja be a bajai közönséget. A 
két esztendőn át jól bevált szabadliceumi cik
lust Székely Károly főgimnáziumi tanár nyitja 
meg, a nap, hold és egyéb csillagokról szóló 
előadásával, melyet vetített képekkel kisér a 1 
közvetlenségéről előnyösen ismert és a tudó- i 
mány népszerű terjesztése terén immár tisztes I 
múltra visszatekintő, régi bajai professzor. ' 

Jegyeket vasárnap délelőtt 10 óráig a Kollár 
és Wagner könyvesboltjaiban lehet váltani. 
Az egyes előadásokról a Bajai Hírlap esetről*  
esetre beszámolót hoz és a további előadásokat 
is minden számában jelzi.

— Megalakul a jéggyár. A bajai ven
déglősök, korcsmárosok és kávésok ipartársu
latából müjéggyár felállítása iránt kiindult 
mozgalom sikerrel járt. A f. hó 11-én tartott 
értekezlet a jéggyár felállítását, úgy közegész
ségügyi mint különösen az érdekelt iparágak 
anyagi megélhetése okából elhatározta és a 
gyár felállításához szükséges tőkének részvény
jegyzés alakjában való előteremtését kívánatosnak 
tartja. Deutsch Mátyás, Zweig Mór, Mikolics 
Ignác, Csermák Gyula, Vitzthum Károly, 
Wagenblatt József, Heimburger János, Trafikant 
Károly, ifj. Cserba György és dr. Kelemen 
József mint alapitők bocsátották ki a rész
vényjegyzésre felhívó alapítási tervezetet és 
rövid fél óra alatt a 60 ezer koronával meg
alapítandó részvénytársaság 100 kor. névértékű 
részvényeit jórészben lejegyezték. Immár a 
megvalósulás stádiumába jut a jéggyár és az 
alapítók remélik, hogy a város törvényhatósága 
és a nagyközönség támogatása mellett leg
később május közepére a gyár üzemét meg
kezdheti. A részvényjegyzések mielőbbi biz
tosítása végett minthogy az alakuló közgyűlés 
már február hó 15-ére d. u. 3 órára van 
összehiva a Nemzeti szálloda különtermében 
a nagyközönséget az alapítók külön is felkeresik.

— Nem töltik be a szabadkai főlspán- 
ságot. Lapzártakor a következő érdekes hirt 
jelentik Szabadkáról: A szabadkai főispáni 
szék egyelőre nem kap gazdát. Ez az egyet
len, ami pozitív do og a mai nagy bizony
talanságban. Néhány nappal ezelőtt az volt a 
helyzet, hogy Vermes Béla lesz az uj szabad
kai főispán. Vermes Béla főispánsága több 
volt, mint puszta kombináció. Azóta azonban 
változott a helyzet. Egyelőre nem töltik be a 
szabadkai főispánságot. Taktikai okok köve
telik ezt a fordulatot. Szabadkán egyelőre min
den marad a régiben és a kormány nem lát 
okot most még arra, hogy a főispánság kér
déséhez hozzányúljon. A kormány letett arról 
a gondolatról, hogy az első turnusban kineve
zett főispánok között a szabadkai is ott le
gyen. A kabinet egyelőre most olyan kerüle
tekre helyezi a fősulyt, ahol választási küzdel
mekre van kilátás. Csak oda helyez főispánt, 
ahol a választások miatt szükség van, a többi 
állásokat betöltetlenül hagyja.

— Közgyűlés. A bajai 48—49-es elaggott, 
szegénysorsu honvédokat segélyző bizottság f. 
hó 15-én, kedden délután 2 órakor az ipar
testület tanácstermében tartja évi rendes köz
gyűlését, melyre a t. tagok ezennel meghivatnak.

— Csikeria templomot kér. A baja— 
szabadkai vonalon fekvő Csikeria község kato
likus lakossága hiányát érzi a templomnak 
s ezért azt kérelmezte a szabadkai hatóságnál, 
hogy vagy még egy iskolát építtessen a város, 
vagy az állami iskola egyik termét bővíttesse 
ki úgy, hogy vasárnaponkint istentiszteleteket 
tarthassanak. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter most leirt a városhoz és közölte, 
hogy elvben nincs kifogása egy iskolahelyiség 
kibővítése és templomi célokra való beren
dezése ellen, de kívánatosnak tartja, hogy a 
kegyszereket egy mozgatható fallal zárják el.

— Több évi tapasztalat bizonyítja, hogy 
az egyéves önkéntességi jognak megszerzésére 
készülő ifjaknak a tanulásban nagy nehézsé
get támaszt azon körülmény, hogy a vizsga 
letételéhez szükséges tananyagot magában fog
laló könyv rendelkezésükre nem áll. Gerő 
Ferenc katonai előkészítő intézete Budapest, 
VII , Rózsa-utca 33., most egy az intézet ta
nárainak előadása nyomán készített vezérfona
lat adott ki, amelyet mindenkinek melegen 
ajánlunk. Ára 12 korona.
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— Csurog támogatja a felekezetiket. 

Csurog község — mint levelezőnk Írja — a 
napokban tartott képviselőtestületi ülésén 
valamennyi felekezetet anyagi segélyben része
sítette, mégpedig a szerb hitközségnek 10,000 
koronát, a r. kath. hitközségnek 4000 koronát, 
az izraelitáknak 2000 koronát, az ág. ev. 
felekezetnek pedig 1000 koronát szavazott meg.

— A sajtónak hivatása és kötelessége 
olvasóközönségének figyelmét minden oly je 
lenségre és vívmányra, különösen az orvosi 
gyógytudomány terén irányítani, mely a szen
vedő emberiség javát szolgálja. Eddig az epi
lepsziáról (nehézkor) az általános felfogás az 
volt, hogy gyógyíthatatlan betegség A szegény 
betegek fühöz-fához kapkodva, rendszerint 
holmi hangzatot, de értéktelen készítmények
kel hasztalanul próbálkoztak. Megbízható érte
sülésünk van arról, miszerint egy budapesti 
speciálista orvos tudományos alapon és bevált 
módszor szerint gyógyítja az epileptikus bete 
gcket és e módszerrel kiváló gyógyeredmé- 
nyeket ért el. Ez orvos, dr. Szabó B. Sándor 
^Budapest, V., Nagy korona-utca 18), ki érdek
lődőknek készséggel nyújt felvilágosítást.

— Pásztory csász. és kir. udvari szállító 
virágkereskedése Budapest, Vili , Rákóczi-ut 
3. szám. Képes árjegyzéket kívánatra díjtala
nul küld.

— Felüiflzetés. A bajai róm. kath. legény- 
egylet f. évi február hó 6-án tartott mulatsá 
gán felülfizetni szívesek voltak: Vojnits Dániel 
10 kor. Dr Makray László 6 kor. Vigyázó 
Vendel, Szalay Károly, Huber Rupert 4 — 4 
kor. Czérnay Imre, Békéi Vilmos, dr. Szuszics 
Sár.dor 5—5 kor. Posch Ernő, dr. Koller 
Imre, Schmidt Ferenc, Kazal József, özvegy 
Zitch Henriimé, 3-3 kor. Dr Móder Géza 2 
kor. 40 fill. Wunderlich János, Genál Andi ás, 
ifj. Rchák György, Nádas József, ifj. Nievel 
Lajos, Törne,ányi Sándor, Pánc-úcs Márk 
2—2 kor. Hanga Alcert, ifj Utry Pál, Szau 
dér István, Bálind Gyula, Köbiing Kálmán, 
Schueider István, Vass József, Mózer István 
1 — 1 kor. Halpauer István, Török Simon és 
Rác István 60—60 fill. Jászlics Ferenc 40 fill. 
Fogadják a nemesszivü íelülfizetők ezúton is 
hálás köszönetünket. Az elöljáróság.

— Vetőmag beszeriése. Mint értesülünk, 
uj termésű lucernából az idén közel sincs 
annyi, amennyi szükséges. Sok felöl fognak 
azért olyat ajánlani, mely régi maggal és ér
értéktelen Turkesztánival lesz keverve. Répa- 
magból a szükségletnek alig termett 1 s-ad 
része. Hogy mi mindent fognak megpróbálni 
csiraképes, fajazonos répamag gyanánt eladni 
a gazdáknak, airól sokat lehetne Írni. Ily kö
rülmények között óriási fontossága van a vé
dekezésnek, mely első sorban abból áll, hogy 
ne induljanak a látszólagos alacsony árak után 
hanem ügyeljenek az áru minőségére. Ugyanis 
a magas árak minden esetre arra késztetnek 
egyes magelárusitókat, hogy régi, csiraképte
len meg hozzákeverésével alacsonyabbra szál
lítsák le az árt s igy természetesen az értéket 
is, miáltal olcsóbb árakat szabhatnak. Ezért 
ajánljuk, hogy gazdáink az idén a legmesszebb 
menő garancáit kössék ki úgy gazdasági, mint 
kerti magvak bevásárlásánál s különösen a kül
földi cégektől követeljék, hogy szavatoljanak a 
magyar mezőrendőrségi törvények szerint, 
különben nem lehet tőlük kártérítést kapni. 
Hogy azonban eleje vétessék a sok kellemet 
lenségnek és súlyos károknak, legajánlatosabb 
hazai céget igénybe venni mint p. o. a köz
kedvelt Mauthner Ödön cs. és kir. udvari 

magkereskedését Budapesten, mely cég becsü
letben áll fenn már 36 éve és különben is be 
igazolva, hogy a Mautner-féle magvak a leg
jobbak és azoknak még soha senki sem csa
latkozott.

Felüiflzetés. A József kir. Herceg Sza
natórium Egyesület balján felülfizettek : \\ ei- 
dinger Dezsőné, Scherer Károlyné és Beyer 
Ernőné gyűjtése Schőn Géza urtó! 82 korona. 
Reich Gyuláné 20 kor. Nattiné Gál Clotild 
15 kor. Dr. Alföldy Lajosné, özv. Herczfeld 
Jakabné, dr Lemberger Árminné, Lőwy Ma- 
nóné, Müller Józsefné, dr. Rajk Aladár, özv. 
Reich Bernáthné, Reich Vilmosné, Reich Zsig- 
mondné, özv. Rosenbergné, Somogyi Emilné, 
Weidinger Dezsőné 10 10 kor. Schőn Géza
7 kor. 50 fi!!. Goldschmidt Zsigmondné, dr. 
Rosenberg Samuné 6—6 kor. Dr. Kiss Péter 
5 kor. 20 fill. Feuermnnn Sománé, Gyarmati 
Emilné, Hildenstab Rudolf, Makray Lászlóné, 
N. N., Prigly Károlyné, R ich Béla, dr. Róna 
Dezső, Rosenberg Mátyásné, Schlesinger Gyu
láné, Schőn Antalné, Schőn Ödönné, Somogyi 
Gyuláné, Szász Jánosné, Weidinger Benőné, 
Weidinger Gyuláné, Weidinger Hermáimé, 
Willmann Jánosné 5 — 5 kor. Freund Lázárné, 
Grünhut Miksáné, Lemberger Rezsőné, Milkó 
Vilmosné, Pollák Illésné, Reiter Jakabné, özv. 
Rogovits Ignácné 4—4 kor. Beyer Ernőné, 
Burner Mariska, Tomcsányi Mariska 3 — 3 k. 
Alföldy László 2 kor. 50 fill. Markovits Edé- 
né N. N , ifj. Nánay Lajos, dr. Reiter Emil 
2—2 kor N. N. 50 fillért.

N y i 1 11 é r.*)

Kitünően megvéd a

-• ♦) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

MULATSÁG.
A Szanaórium Egyesület estélye.

Fényesen sikerült és igazán intim, kedves 
estélye volt február hó 5 én a József kir. herceg 
Szanatórium Egyesület bajai bizottságának a 
Nemzeti Szálló termeiben.

Az estélyt a sablónos koncert és kabaré- 
programmok mellőzésével, közvacsora nyitotta 
meg. De ez a közvacsora se volt sablónos.

Az Egyesület vezető nemes gondolkozásu, 
lelkes úrasszonyoknak, élükön a fáradhatatlan 
elnökkel, Dr. Koller Imrénével és a vigalmi 
bizottság elnökével: Weidinger Dezsőnével az 
estély háziasszonyaival és a bájosan sürgő-forgó, 

i kipirult arcú leányokkal, a házikisasszonyoknak 
volt rá gonduk, hogy az Ízlésesen megtérített, 
virággal ékesített asztalok köré csoportosult 
társaságok kellemesen érezzék magukat. Törek- 

l vésüknek meg is volt az eredménye, mert a 
termet megtöltő, minden tekintetben szép 
közönséget csakhamar elfogta az a bizonyos 
kellemes, élénk hangulat, amikor egy nagy 
társaságban mindenki jól érzi magát.

És ebben a vidám tereferélő!, lánykacajtól, 

szives kínálástól, tányércsörgetéstől, pohár
koccanástól és a Dankó Lajos muzsikájától 
meleggé, barátságossá vált hangulatban bizony 
senkit sem kellett pumpolni. Megnyíltak az 
erszények maguktól, senki sem tudott, de 
nem is akart a bájos asszony- és leánytekin
teteknek ellentállni és gyűltek, gyűltek a 
koronácskák a fehérkötényes házikisasszonyok 

1 tarsolyaiba, hogy javára váljanak a szegény, 
nyomorgó tüdőbetegeknek, akikért ezen az 

í estén ettek-ittak, táncoltak és — ami a fő — 
fizettek, mégpedig jó szívvel — az egészségesek.

Ha e szép estély rendezői végigtekintettek 
a termen és ha beletekintettek a kis vasládi- 
kóba, amelyekben a háziasszonyok egymással 
versenyezve gyűjtötték a pénzeket halomra, 
szeretettel cirógatva az egyre szaporodó ban
kókat, bizony, megelégedetten nézhettek össze, 
mert fáradságukat, iparkodó buzgalmukat a 
legszebb siker jutalmazta.

A jó hangulat alig akart véget érni, mert az 
asztalbontás után táncra kerekedett fiatalok 
még reggel ’/26-kor is csak a már fáradni 
kezdő gárdák nagy könyörgésére indultak a 
ruhatár felé, fájó szívvel tekintgetve vissza a 
táncterembe a búcsúzó farsangra.

R-r.

Kaszinó-estély.
Úri társaság, intim hangulat és farsangvégi 

fesztelen jókedv lengte át a kaszinó keddi es
télyét. Harmonikus, homogén társaságával 
emlékeztetett a régmúlt kaszinó-estélyeire, 
mikor még nem tolakodott a bajai társaság 
falanxszerü soraiba a széthúzás átkos szelleme.

A szokottnál jóval nagyobb közönség mu
latott együtt késő reggelig és ezt a mulatsá
got is a boszton dominálta.

Névsort is k üldtek lapunkhoz a jelenvoltak- 
ról, de kár volna csak egyetlen szép asszony 
vagy urileány véletlen kihagyásával is meg
bontani azt a színes harmóniát, mely az 
estélyen uralkodott.

KÖZGAZDASÁG.I
A Bajai Takarékpénztár közgyűlése.

A Bajai Takarékpénztár vasárnap, február 
6 án tartotta meg a nagy számban jelen volt 

i részvényesek élénk érdeklődése mellett a 62-ik 
j rendes évi közgyűlését, melyen borsódi és
• katymári Latinovics Pál ny. főispán elnökölt.

A közgyűlés kiemelkedő mozzanata az 
elnök megnyitó beszéde volt, melyben az 
intézet 62 éves múltjával is foglalkozva, annak 
népszerűségére és az iránta folyton növekedő 
bizalomra mutatott rá. Ezután az intézet 
kitűnő vezérigazgatójának, Szutrély Lipótnak 
nagy részletességgel előadott kimentő évi 
jelentése következett, melynek érdekesebb 
pontjai közé tartozik, hogy az intézetné! elhelye
zett takarékbetétek a múlt évben egy millió 
koronával szaporodtak s igy az év végével 
4914 darab betéti könyvecskére összesen 
11,792.060 K. összeget tett ki az intézetnél 
elhelyezve volt összes betétek mennyisége. A 
tartalékok összefoglalt mennyisége átlépte már 
az egy millió koronát ez évben. Az igazgató
ság a kedvezőtlen belpolitikai viszonyok miatt 
a pénzügyi kilátásokat is kedvezőtlenül Ítélte 
meg, s erre való tekintetben nagyobbszerü 
üzletek kötésétől tartózkodott s a jelzálogos 
kölcsönök állományát már redukálta is nérni- 
képen. Részvény osztalékul az intézet, mint 
tavaly, az idén is 170 koronát fizet.

Báró Vojnits István felszólalása fejezte be 
a közgyűlést. Vojnits báró a részvényesek 
megelégedését és bizalmát nyilvánította az 

■ igazgatóság eredményes, lelkiismeretes műkö
dése iránt. A jelen volt részvényesek mind
végig élénk helyesléssel kisérték Vojnits báró 
szavait s miután egy igazgatósági tag meg
üresedett helyére Lemér Antalt megválasztották

• és Dely Géza igazgatósági, Mittermann Antal 
és Wunderlich József felügyelő-bizottsági 
tagokat is egyhangúlag újból megválasztották, 
a közgyűlés véget ért

Segédszerkesztő: Spitzer Zoltán.
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A fogak közt maradt ételmaradékok szétbom
lásából minden ember szájában, főként az 

éjjeli alvás alatt savak 
és rothadási mikróbiu- 
mok keletkeznek, melyek 
a fogakat megtámadják. 
Ezek okozzák a meg- 
szuvasodást, a szájbüzt 
és a kínos fogfájást. 
Semmiféle fogtisztitó- 
szer meg nem szünteti 
ezen bajokat oly gyor- 
a Sztraka Menthol-fog-san és biztosan, mint 

szappan. Gyógytárak és drogériákban ára 1 K.

Kapható:

Gyarmati Emil 
gyógyszertárában BAJÁN.

1810-es 
modellünk 

újításai: 
Intenzív lángzó, mely 
gyorsan forral és ke
vés szeszt fogyaszt. 
Erős alkatrészek, 
melyek kicserélhe- 
tők és tisztithatók. 
Művészi kivitel (mo
dern stílus). Galva
nizált bronz színezés. 
Hozzáadva a >Rops< 
biztonsági gyorsfűző 
eddigi előnyeit, a 
„Rops“ 1910 
a jelenkor legszebb, 
legtartósabb, legbiz
tosabb és legtakaré
kosabb asztali tűz
helye. Ha feldül, el
alszik. A szesz ki 

nem folyhat!
Ára Budapesten 
4* — korona. 
Kaph. minden szak
mába vágó üzletben.

„ROPS“ Fémárugyár Részvénytársaság
Budapest, V., Váezi-ut 74/5. 

Helyi elárusító: EISENBERG KÁROLY. 
Képviselők vidéken kerestetnek.

Áilai felügyelet alatt. Alapittalott 1892.

GERÖ FERENC 
katonai előkészítő intézete 
BUDAPEST. 
VII. Rózsa-utca 33. :: telefon 79-34.

í Előkészít 6 és 10 hónapra terjedő 
tanfolyamon az egyéves önkéntes
ségre képesítő vizsgálatra. • ■-■■■=

Ttoiraíée naponként ö. u. 4-7-ig. peiraias Vasárnap ö. e. 10-1-ig.

Vezérfonal a tanuláshoz 
kaphatóidra 12 korona. 

—Prospektus díjtalan. —

23OP*  Kiadó lakás. "30® 
A „Bajai Kölcsönös Segélyzö-Egylet“ 
szentistván-téri házában 4 szobából és 

megfelelő mellékhelyiségekből álló

utcai lakács 
f. évi május hó 1-re

"3KB
értekezhetni az egylet hivatalos helyiségében.

Tüzi-f át, 
szöllőkaiót 
igen jutám os árban szállít 
wag-gon rakományonként 

Quitt Testvérek 
fakereskedök,

Budapest, VIII., József körút 31/b.

14061/1909. tkvi szám.

Arvorési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhiné teszi, hogy az árverést Dr. 
Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt 
Lipkovics Mór nagybaracskai lakos javára, 
Karászi Ferenc (nős Mojzes Juliannával) 
nagybaracskai lakos ellen 51 korona 62 fillér 
tőke, ennek 1909. évi október hó 12 tői járó 
5% kamatai, 40 korona eddigi, 17 kor. 30 
fillér ezúttal megállapított és a még felmerü
lendő költségeknek kielégítése végett az 1881. 
évi LX. t.-c. 144. és következő §-ai, valamint 
az 1908. évi XLI. t.-c. 21. § a alapján a sza
badkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai 
kir. járásbíróság területén lévő:

1. a nagybaracskai 211 számú betétbeni 
A. I. 1 — 2. sorsz. végrehajtást szenvedett ne
vén álló 3215/4 és 3215/5 hrsz. ingatlanságra 
824 korona;

2. a nagybaracskai 302. számú betétbeni 
A. I. 3—4. sorsz. végrehajtást szenvedő ne
vén álló 1412. és 1415. hrsz. ingatlanságra 
121 korona kikiáltási árban ezennel elrendeli 
és annak Nagybaracska községházánál 1910. 
évi március hó 8. napjának délelőtt 10 
óráját kitűzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanság a kikiál
tás^ ár ’/j-ánál alul eladatni nem fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10° oát készpénz
ben vagy óvadékképes papírban a kiküldött 
kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat három egyenlő részletben 
és pedig az 1-ső részletet 15, a 2-ikat 30 
nap, a 3-ikat 45 nap alatr, mindig az árverés 
jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az 
árverés napjától járó 5% kamataival együtt, a 
bajai kir. adóhivatal mint bírói letétpénztárnál, 
az ide két példányban és kellő felzetekkel 
benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számit- 
tatik be.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Baja, 1910. évi január hó 3. napján.

Temmer,
kir. járásbiró.

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
ogy rógjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölósnek bizonyult köszvénynél, 
.......... ....... osúznál ós meghűléseknél. .... ..........

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be
vásárláskor óvatosak legyünk ós csak olyan eredeti 
üvogot fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
és a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
osomagolva. Ára üvegekbon K—.80, K 1.40 és K2.- 
és úgyszólván minden gyógyszortárban kapható. — 
Főraktár- Török József gyógyszerésznél. Budapest. 
Dl Ríchter gyógyszertára az „Arany oroszlántioz", 

Prágában, Elioabothstrasse 5 neu.

[Unghváry József;
| szölötelepén ós gyümölcsfa-iskolájában |

■ Cegléd (P estmegy e)| 
I ez év őszén és tavaszán nagyobb meny- I
■ nyiségü (300- 350 ezer darab) nemes gyű- ■ 
_ mölcsfa-csemetc kerül eladásra, 1 5 éves Z 
I példányokban a következőkből: körte, alma, I 
| szilva, őszibarack, kajszinbarack, cseresznye, ■

■ meggy, eper, savanyu szeder, bollvillei körte, !
azarol-galagonya, birs, lasponya, mandula, dió, I 

| füge, köszméte, ribizke, málna, földi eper (sza- ■ 
Imóca), ezenfelül szomorú alma, szomorú eper, !

pyramis-eper, gömb-akác, pyramis-akác, stbbi I 
| csemeték. Ezek árai erősségük szerint 5—30, ■ 
■ igen erősek 40—50 kr. Ugyancsak igen nagy !

mennyiségben kaphatók 1 — 3 éves magcseme- I 
| ték a következőkből: körte, alma, birs, doucin. I 
■ besztercei szilva, cseresznye, fekete meggy, !

sajmegy (Prunus Mahaleb), sárga barack, mán- I 
■ dula, Prunus Myrabolána, galagonya és kökény ; ■ 
■ ezek árai erősségük szerint 100 darab 80 krtól !

1 frt 80 krig, 1000 darab 7 forinttól 17 frtig. I 
■ Lepényfa (Gleditschia triacanthos) és akác, át- ■ 
£ hatlan sövény készítésére igen alkalmas 1— 3 j 
I évesek, igen nagy készlet (kb. 3 millió). En- I 
■ nek ára 1000 darab 3 írttól 8 frtig. Sorfának ■ 
I használható akác 200—220 cm. magas 1 drb ■

20 kr. 100 darab 18 frt. 1000 darab 170 frt. I 
■ Újdonságok a fentnevozet gyümölcsnemekből I 
II drb 40 -60 kr. Háromszor permetezett, ■

szokványminőségü bor- és csemegeszölővessző, I 
■ teljesen beérett, sima 1000 darab 4 forinttól I 
| 7 forintig, gyökeres 20 forinttól 25 forintig, j 

I Tessék árjegyzéket kérni! I

Té^la^yár

•

2 holt) szőlővel, kedvező 

feltételek mellett 

f 1 a d ó 
esetleg bérbe is kiadó.

•

•
Bővebb felvilágosítást ad

Egedy József 
PÉCSBOGOTA.

ü, j. SzabadszentkirálY (Baranya m.)

•

III 

III

Gazdák
/ Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kér- X. 
/ jenek árjegyzéket európaszerte hírneves > 

magánjáró és vontatható benzinloko- 
,áttiobilok. magánjáró és vontatható gőz- 
^lokomobilokról. Teljes scéplökészletek!

Védjegy: „Horgonyt4 "WQ

Benzinmotoros kötörő és faaprltógépek 
vontatásra és magánjáró szerkezettel. 

Stabil benzinmotorok. Szlvógáztelepek 

KELLNER és SCHANZER 
Budapest, V. kér., Aullch-utca 2. szám. 

Sürgönyeim: „Világosság'*  Budapest.
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legjobban szerkesztett,
teljesen független nagy 
napilapot 2"1 fizesse elő

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 
Félévre „ „
Negyed évre 
Egy hónapra

28.—
14.
7.
2.40

Az újság1 terjedelme rendesen 
28-32-36 oldal. Vasárnap és 
n""X 60-100

MEGRENDELÉSI CÍM :

Az Újság kiadóhivatala
Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 54-lk szám. A

sá

oldal.

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. ÍRÓ- 

és

RAJZSZERRAKTÁR. aranyéremmel 
kitüntetve.

Alapttatott 1846-ban.

• ■ • ■ • ■ ® I

W5

iparklállitáson

KÖNYVNYOMDÁI MÜINTÉZET. 

DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A..BAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.
V

K

Báró Eötvöa-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben
nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-, 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből
Irodai levél- és rajz- 
papirok, iró- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

Könyvkötészetem
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

képkeretek, (Passepartous) 
iróaljzafok, stb. 

előállítására van berendezve.
* * *

JS

1
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KÖNYVNYOMDÁI ms 
>^í m MÜINTÉZETEM

■11 modern berendezéssel izlésessen állít elő

il müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
ftékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. 

j fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.

Nyomatott Kollár A. tnotorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.

* * *


